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Досліджено окремі положення інституту усиновлення як однієї із підстав виникнення батьківських прав та обов’язків. Висвітлено за-
гальні засади виникнення батьківських правовідносин. Обгрунтовано, що усиновлення слід вважати підставою виникнення батьківських 
прав та обов’язків.
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Исследованы отдельные положения института усыновления как одного из оснований возникновения родительских прав и обязан-
ностей. Раскрыты общие положения возникновения родительских правоотношений. Обосновано, что усыновление следует считать ос-
нованием возникновения родительских прав и обязанностей.
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Certain provisions of Adoption Institute as one of the grounds of parental rights and responsibilities are investigated. The article deals with 
general principles of occurrence of parental relationships. The author proves that adoption should be considered as the basis of the parental 
rights and responsibilities.
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постановка проблеми. сучасний стан правово-
го регулювання сімейно-правових відносин, дозволяє 
особам, які за станом здоров’я не можуть мати дітей, 
стати батьками та покласти на себе тягар батьківських 
прав та обов’язків шляхом вчинення певних юридич-
них дій. інакше кажучи, батьками дитини можуть бути 
особи, які не мають з нею генетичного зв’язку, тобто 
поряд з біологічним, отримало право на існування соці-
альне батьківство та материнство, яке стало можливим 
завдяки існуванню такого правового інституту як уси-
новлення. сімейний кодекс враховує це, наголошуючи, 
що сім’я створюється на підставі шлюбу, кровного спо-
ріднення, усиновлення, а також на інших підставах, не 
заборонених законом і таких, що не суперечать мораль-
ним засадам суспільства (ч. 4 ст. 3) [1].

Мета статті полягає у з’ясуванні юридичної при-
роди виникнення батьківських прав та обов’язків в уси-
новлювачів щодо усиновленої ними дитини при здій-
сненні юридичного акту усиновлення.

аналіз основних досліджень. питання щодо ви-
никнення та змісту батьківського правовідношення і, 
зокрема, усиновлення як підстави виникнення батьків-
ських прав та обов’язків знайшли своє відображення у 
наукових доробках таких знаних фахівців у галузі сі-
мейного права, як Я. Шевченко, з. ромовська, о. пер-
гамент, о. нечаєва, н. Єршова, в. Шахматов, Є. во-
рожейкін, в. рясенцев, л. короткова, с. індиченко, в. 
гопанчук, і. жилінкова, л. савченко, і. васильківська 
та інші.

виклад основного матеріалу. основним завдан-
ням усиновлення є турбота про дітей, які залишилися 
без піклування батьків, створення для них сприятливих 
умов для життя і виховання у сім’ї. ось чому усинов-
лення розглядається як найкраща форма влаштування 
дітей, що залишилися без батьківського піклування, 
адже дитина внаслідок усиновлення в правовому відно-
шенні повністю прирівнюється до рідних дітей і вважає 
усиновлювачів своїми батьками.

основою виникнення батьківських прав і обов’язків, 
в переважній більшості є природні підстави (біологіч-

не материнство, батьківство, наявність кровного спо-
ріднення). разом з тим нині можна назвати і правові 
(юридичні) підстави (соціальне материнство, батьків-
ство, відсутність кровного споріднення) виникнення 
батьківських прав та обов’язків. в сімейному праві 
під природним (біологічним) материнством, батьків-
ством прийнято розуміти факт народження дитини з 
подальшим встановленням її походження в порядку, 
визначеному законом та виникнення у осіб комплексу 
батьківських прав і обов’язків, встановлених сімейним 
законодавством. під соціальним материнством, бать-
ківством розуміється вчинення з боку жінки, чоловіка 
певних дій, підтверджених відповідним юридичним ак-
том (рішення суду про усиновлення), на підставі яких 
у них виникають права та обов’язки по відношенню до 
дитини аналогічні тим, що виникають у батьків і дітей 
за природнім походженням. таким чином, з позицій 
законодавства – соціальне материнство, батьківство 
може виникати шляхом здійснення усиновлення. зва-
жаючи на це, варто погодитися з тими науковцями, які 
стверджують, що слід вести мову про два аспекти мате-
ринства, батьківства, як явище водночас і біологічне, і 
соціальне, та їх самостійність [2]. 

сім’я є одним із найважливіших інститутів соціа-
лізації дитини, фундаментом, де закладаються основи 
виховання та формується особистість майбутнього чле-
на суспільства. родинне оточення, батьківське вихован-
ня завжди було і залишається основним природним се-
редовищем для нормального фізичного, соціального та 
духовного розвитку дитини у будь-якому суспільстві. 
загальна атмосфера у сім’ї, моральний, культурний, 
освітній рівень батьків, їхнє ставлення один до одного, 
життєві принципи справляють на дитину неабиякого 
впливу. саме виховання в сім’ї, виховання батьків пев-
ним чином організовує, упорядковує життя і діяльність 
дитини, створює спеціальні індивідуальні умови для її 
розвитку. дії батьків підпорядковані єдиній меті – ви-
ховати повноцінну особистість, людину та громадяни-
на. усиновлення, у свою чергу, ставить мету замінити 
дитині батьків, і така мета відповідає як інтересам ди-
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тини, так і інтересам самих усиновлювачів, оскільки 
вони тим самим задовольняють свою духовну потребу 
– потребу піклуватися про дитину. тому необхідно по-
годитися з н. Єршовою, яка підкреслює, що «при уси-
новленні виникає важлива морально-правова установ-
ка: довести до свідомості кожного усиновлювача всю 
ступінь відповідальності і складності завдань, які він 
покликаний вирішити. адже від усиновлювача вима-
гається такої свідомості, яка могла б обернути просту 
прихильність до дитини в батьківську любов. те, що у 
відносинах між батьками та їх рідними дітьми може ви-
никнути стихійно, в силу природних почуттів, між уси-
новлювачем і усиновленим повинно стати результатом 
свідомої поведінки, стійкості, терпіння, розрахованих 
не на поклик, а на роки кропіткої роботи. від поведін-
ки усиновлювачів по великому рахунку залежить і ви-
ховання у дитини правильного і повноцінного світо-
сприйняття, моральних понять і категорій» [3].

ще до введення в дію чинного сімейного кодексу, 
Я. Шевченко зауважувала, що інститут усиновлення 
не можна зводити до інституту батьківства, бо інсти-
тут усиновлення неминуче виникає вже після того, як 
виникли відносини між іншими особами – батьками і 
дітьми, які грунтуються на їхньому походженні. крім 
того, відносини між батьками і дітьми – неповторні, до 
них можна прирівняти відносини між усиновленими і 
усиновлювачами, але не повторити. юридичний акт, 
завдяки якому виникає усиновлення, можна відмінити, 
визнати недійсним. все це буде наслідком припинен-
ня або визнання його недійсним з моменту прийняття 
рішення про усиновлення. що стосується відносин 
між батьками та дітьми, то батьків можна позбавити 
батьківських прав, якщо для цього існують підстави, 
але відмінити батьківство чи материнство, засноване 
на походженні, засвідченому у встановленому порядку 
неможливо [4]. не можемо погодитися з шановною Я. 
Шевченко, особливо щодо останнього твердження. не 
підлягає сумніву, що усиновлення є окремим інститу-
том. разом з тим виникає питання щодо неповторності 
батьківських відносин. Будь-які відносини в такій спе-
цифічній сфері, як сімейні відносини, є неповторними, 
дуже індивідуальними, такими, що цілком і повністю 
залежать від особистісних властивостей суб’єктів цих 
відносин, їхніх поглядів на питання шлюбу, сім’ї, ви-
ховання тощо. такими ж рисами неповторності можуть 
бути наділені і відносини між усиновлювачами і уси-
новленими, особливо, коли дитина усиновлена ще у 
грудному віці, ніколи не знала і не знатиме своїх біо-
логічних батьків. ця дитина ніколи не дізнається, що 
її зв’язок з батьками заснований на юридичному акті 
усиновлення, а не на кровному спорідненні, що усинов-
лювачі-батьки виконували свої батьківські обов’язки 
не тому, що їх до цього зобов’язав закон, а тому, що 
вони самі виявили бажання до такого зобов’язання за-
коном. до того ж «неповторність» не має юридичного, 
правового змісту. Яка відмінність у правових наслід-
ках, якщо вести мову про те, що права та обов’язки 
усиновлювачів прирівнюються до батьківських. навіть 
просте тлумачення слова «прирівнюються» означає, що 
вони рівні, тотожні, аналогічні. зі змісту ст. 207 ск ви-
пливає, що усиновлювач приймає у свою сім’ю особу 
на правах дочки чи сина, і цьому праву відповідає уже 
батьківський обов’язок усиновлювача. він не опікун, 
не піклувальник і не вихователь, він – батько дитини. 
Якщо дитину було усиновлено, а потім виявилося, що 
вона хворіє на психічну хворобу або страждає недо-
умством, то усиновлення може бути скасовано, тобто 

йде відмова від усиновлення, відмова від отриманого 
батьківського статусу. але це виняток із загального 
правила. так само трапляються випадки, коли батьки 
залишають новонароджену дитину з вадами фізичного 
чи психічного розвитку у пологовому будинку або в ін-
шому закладі охорони здоров’я. Як розцінювати такий 
крок – хіба така відмова від дитини не є відмовою від 
своїх батьківських прав, тим більше що батьки разом із 
залишенням дитини в пологовому будинку залишають 
письмову згоду на усиновлення дитини? не дивлячись 
на певні правові відмінності, деякі паралелі між бать-
ками і усиновлювачами все ж таки провести можна, і 
навіть необхідно. і з моральної точки зору не завжди 
перемагають батьки. усиновлювачі як раз і заповнюють 
ту нішу, яка створилася у житті дитини саме завдяки 
тому, що її біологічні, рідні батьки «склали свої бать-
ківські повноваження». ці теоретичні положення не 
розглядаються у відірваності від реального життя – час-
тіше дитина позбавляється батьківського піклування за 
життя батьків. крім цього, за чинним законодавством, 
усиновлювачі, так як і батьки, і на тих же підставах 
можуть бути позбавлені батьківських прав, так само 
можуть бути поновлені в них. тобто треба визнати, і 
це зафіксовано у законі, що правовідносини батьків і 
дітей та правовідносини усиновлювачів та усиновле-
них за своєю сутністю є батьківськими, метою їх здій-
снення є забезпечення інтересів дитини, забезпечення 
їй нормальних умов розвитку тощо. правові підстави, 
які забезпечили дитині сім’ю, батьківське середовище, 
сімейне виховання, питання, на нашу думку, другоряд-
не. головне, щоб і батьки, і усиновлювачі відповідаль-
но ставилися до виконання своїх обов’язків щодо дітей. 
інша справа, що родинність – явище біологічне, і воно 
не може створюватися чи змінюватися законом. це за-
кон враховує і тому, усиновлення лише прирівнюється 
до родинності [5]. у зв’язку з цим точка зору о. іоф-
фе, за якою відносини усиновлення прирівнюються до 
родинних, але не стають ними, нам уявляється більш 
переконливою, і послідовною [6]. таку ж думку поді-
ляла і з. ромовська [7], і інші науковці, які вказували, 
що «прирівнення законом зазначених осіб в правових 
відносинах до родичів за походженням є безспірним 
доказом обгрунтованості твердження про відсутність 
особливого виду правовідношення усиновлення, що 
відрізняються за своїм змістом від правових зв’язків, 
що існують між родичами. у цьому полягає сутність 
усиновлення: створити таку атмосферу між усиновле-
ним і усиновлювачем та його родичами, яка існує між 
близькими родичами [8].

таким чином, усиновлення як підстава виникнення 
сімейних відносин по своїй юридичній силі у всьому 
прирівнюється до родинності. разом з тим це самостій-
на підстава, оскільки усиновлення – це юридичний акт, 
а родинність – категорія біологічна. іншими словами, 
не слід вважати, що внаслідок усиновлення виникають 
відносини родинності, що зв’язок, який виникає за-
вдяки усиновленню можна розцінювати як родинність. 
закон про усиновлення лише прирівнює відносини, що 
виникли внаслідок усиновлення, до відносин родин-
ності. при цьому, підкреслював в. Маслов, усинов-
лення як підстава виникнення сімейних відносин, при-
родньо, передбачає, що попередні права та обов’язки, 
засновані на родинності, і які мали до цього юридичне 
значення, повинні вважатися такими, що припинили-
ся [5]. таку ж позицію займають і деякі інші науковці, 
зокрема і.ковальчук зазначає, що усиновлення треба 
розуміти як юридичний факт, що породжує новий пра-
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вовий зв’язок, насамперед між усиновлювачем і уси-
новленим, а також між усиновленим і родичами уси-
новлювача. оскільки внаслідок усиновлення дитина в 
юридичному значенні набуває нових батьків і родичів, 
за загальним правилом акт усиновлення водночас при-
пиняє зв’язок дитини з її батьками та іншими родичами 
за походженням, то усиновлення – це одночасно і пра-
воутворюючий, і правоприпиняючий факт [9].

отже, в науковій літературі обгрунтовується положен-
ня, згідно з яким усиновлення є актом, в результаті якого 
виникають відносини, тотожні відносинам, які склада-
ються між батьками і дітьми. таким чином, усиновлення 
– це юридичний факт, з яким закон пов’язує виникнення
між особою, яка прийняла дитину в сім’ю (усиновлювач), 
і дитиною (усиновлений) правових відносин, прирівне-
них до правових відносин, які існують між родичами за 
походженням. цим, зокрема, усиновлення відрізняється 
від опіки та піклування, патронату та інших форм влашту-
вання дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського пі-
клування, які також призводять до встановлення сімейних 
відносин, але не зводять їх до такого типу правовідносин, 
що складаються між родичами за походженням.

висновок. разом з тим слід звернути увагу і на 
тій обставині, що усиновлення як юридичний факт, є 

складним за своїм юридичним складом. цей акт вклю-
чає в себе не тільки волевиявлення усиновлювача при-
йняти дитину у свою сім’ю на правах доньки чи сина, 
але й прийняття компетентним органом рішення про 
усиновлення. відповідно до ст.207 ск україни, уси-
новлення здійснюється на підставі рішення суду. при 
дотриманні всіх умов, передбачених законодавством, 
суд постановляє рішення, яким оголошує особу уси-
новлювачем дитини (ч. 2 ст. 224 ск). у зв’язку з цим 
не можна не погодитися, що рішення суду – є не про-
сто санкціонуванням, умовою дійсності усиновлення, 
рішення суду є необхідним елементом його фактичного 
складу, так як на усиновлення вимагається вираження 
волі (згоди) усиновлювача та держави. інакше кажучи, 
усиновлення в кінцевому рахунку – це акт державної 
влади, але такий, що виноситься на прохання особи, 
яка бажає усиновити дитину. і рішення відповідного 
органу, як одного із елементів фактичного складу, но-
сить правостворюючий характер. тому вважаємо, що 
наукою та практикою обгрунтовано достатньо аргумен-
тів, щоб стверджувати, що усиновлення слід вважати 
підставою виникнення батьківських прав та обов’язків 
у осіб, які виявили бажання (та реалізували його) уси-
новити дитину.
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